

父亲50余年如一日，
照顾脑瘫女儿，他说：

“只要活着，
我们就不会放弃”



曹月庆在照顾女儿

“阿——姨——”不管谁来家里串门，曹政都会努力地喊一声“阿姨”。这是她特殊的打声招呼方式。即使对方是男性，或者小朋友，她也是这样称呼对方。

今年55岁的曹政从小是一名脑瘫患者，没有生活自理能力，这些年，一直由父亲曹月庆照顾。看到父亲和其他人交流，她也想说话，嘴里一直发出“啊啊啊啊”的声音。

“每天憋在家里也难受的，她也想和别人说说话聊聊天。”曹月庆说，女儿每天早上6点多起床，吃完早饭后，就开始看电视，看累了，就站在窗前，看看窗外的风景。曹政行动不便，走路要扶墙。所以，家里墙上很多地方，都被她磨出了黑黑的痕迹。

今年83岁的曹月庆告诉记者，他每天看到女儿是最幸福的时刻，同时也是最令他揪心的时刻。“看着她不发病，健健康康，我心里舒坦多了。如果她一发病，我心里就害怕。”

随着年龄增长，曹政这几年又患上高血压、痛风等疾病，需要长期吃药。“高血压会引发并发症，并发症一发，她的情况就会更糟，有时候连大小便都不能控制，弄得家里很糟。我年纪也大了，有时候搀扶她都费劲。”

这几年，有件事情是令曹月庆一直津津乐道的，那就是他为女儿成功申请上了长期护理险。该险种以长期处于失能状态的参保人群为保障对象，重点解决重度失能人员基本生活照料和医疗护理所需费用。“护理人员都是免费，她们每周都会上门，为女儿提供助浴、按摩等服务，这可帮了我大忙。”曹月庆介绍，最近几年他的身体也慢慢出现状况。“去年，我患上了尿道结石，开了刀，

住了两次院。随着抵抗力减弱，我还患上了带状疱疹。”

曹月庆和女儿每天都要吃药，一个月下来，医药费都要好几百元。再加上这几年住院做手术，以及前些年为患有直肠癌的孩子妈治病，曹月庆在经济上越来越感到捉襟见肘。

退休前，曹月庆是一名普通工人。家里即使再忙，他也没有放弃学习，靠着努力，考上了技术工，成为厂里车间的一名班长。“年轻时，我也不知道怎么坚持过来的。如果非要找个理由，那就是热爱吧。我爱家庭，也爱工作。”

退休后，曹月庆把全部精力都放在了女儿身上。每天围绕女儿转，即使买菜，也是匆匆去匆匆回，而且一次要买好几天的菜。

“可以说，我这一生把绝大部分时间给了女儿。有人问我以后有什么打算，其实之前我也想过，但现在不想活了。我只想活好当下，让女儿好好地待在我身边。只要活着，我们就不会放弃！”曹月庆说。

急难救助档案

编号:655
姓名:曹月庆
年龄:83岁
住址:钟楼区五星街道花园新村第二社区
家庭情况:本人身患尿道结石、带状疱疹等疾病;女儿从小患有脑瘫,这几年又患上高血压等疾病,生活不能自理;老伴患癌症去世。



“没有社区和残联的帮助，就没有现在的我。”

失去双腿的他 15年为残疾人 修车上万次

“不急吧？如果不急，那明天再修吧。今天天气实在不好！”2月22日上午10点多，天空中飘着雪珠，68岁的张国强坐在自己的修车店内，接到来自红梅新村的一位残疾人打来的电话。对方想来修车，被张国强劝住。“这样的天气，正常人出行都不大方便，残疾人就更不方便了。当然了，如果急着救援，我还是会赶过去的。”

张国强的修车店就在花园新村小区内，记者在现场看到，门外搭着一个蓝顶车棚，下面停着数辆三轮车。门口挂着醒目的铜牌，铜牌上写有“残疾人机动轮椅车特约维修点”等字样。走进维修店，十几平方米的空间里摆满了轮椅车的各种零件。店内除了张国强，还有几位邻居，他们聊着天，拉着家常。

“老张，你在这里有十年了吧？”一位邻居问。

“整整13年了。”张国强说，最早他的修理店是在勤业那边。后来为了减轻房租压力，他把修理店搬到这里。

张国强是在孩童时期因一场意外失去了双腿，但他没有自怨自艾，靠着勤奋和好学，掌握了修车技术。上世纪九十年代，他到南京闯荡，在那里从事了15年的修车工作。

2007年，已经回到常州的张国强有了开办一家修残疾人铺子的念头。2008年，市残联为了解决残疾人修车困难，准备设立残疾人特约修车站。“他们得知我有十多年的修车经历和丰富的修车经验后，便找到我。我也觉得很幸运，决心干好这项工作，便挑起了这一重担。”

没有双腿，他靠双手撑着一张板凳，为残疾人朋友修好了一辆又一辆残疾人。“我没有仔细统计过，但上万辆(次)肯定是有。”张国强说，这家修车店，公益的成分更多一些，外出救援修车，他都不收路费用，只象征性地收取点油费。

这些年来，不管刮风下雨，不管早晚节假日，张国强克服自身残疾困难，都会以最快的速度赶到现场进行抢修，以服务态度好、服务质量高而深受残疾人车主们的称赞，一些外地的残疾人朋友也会联系他寻求帮助。

“修理残疾人车难度较大，主要问题是所需配件好的少，但品种多，而且还有很多是非标准的，市场上没有，要想办法到生产厂家去找。”为了寻到价廉物美的配件，张国强开着残疾人车赶到无锡、浙江台州等地，最远的地方他开了3天。

残疾人专用车最容易损坏的部件是排气管，这是常州附近一家工厂生产的，生产一个批次起码要2000根，张国强赶到那里，一开始，对方老板坚持最少也要1000根，可禁不住张国强反复劝说，老板后来答应一个批次可以生产几十根。

为什么这么拼？张国强说要用助人的方式来感恩，回报社会。“这些年，我受到的帮助很多。去年我的微波炉出问题，社区给我家送来了新的微波炉；过年过节时，社区还会给我们送油送粮。可以说，没有社区和残联的帮助，就没有现在的我。”所以，每年3月5日“学雷锋纪念日”，张国强都会积极参加志愿服务活动，免费帮助残疾人朋友修理车子。除了这个固定的日子，平时社区组织开展志愿服务活动，他也会积极参与。

说起自己的困难，张国强显得有些不好意思。“家里的冰箱坏了，修了几次没彻底修好。如果好心人帮助换一台新的，那就最好不过了。”张国强说，无论自己的微心愿能否实现，他仍会一如既往地给残疾人朋友提供帮助，在志愿服务的道路上坚持走下去。

急难救助档案

编号:656
姓名:张国强
年龄:68岁
住址:钟楼区五星街道花园新村第二社区
家庭情况:本人身患残疾却热衷公益,15年来为残疾人朋友提供修车服务上万次。